

编者按：习近平总书记在二十届中央纪委四次全会上强调，要把严管和激励担当作为统一起来，使干部在遵规守纪中改革创新、干事创业。今年以来，在省委坚强领导下，全省各级党组织和纪检监察机关深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，坚持严管厚爱结合、激励约束并重，打出引导激励干部担当作为“组合拳”，既以有力有效的监督及时发现问题、纠正偏差，又旗帜鲜明支持鼓励干部担当作为、敢抓敢闯，推动全省上下持续营造干事创业的良好氛围。



毕节市金沙县纪委监委坚持严管厚爱相结合，在做好澄清正名的同时，严厉打击诬告陷害行为，维护党员干部合法权益。图为该县纪检监察干部向群众介绍信访举报流程，引导群众依法举报、如实举报。（龙秋冰 摄）

严管厚爱激励担当作为

黔清风



▲铜仁市松桃自治县纪委监委坚持精准监督执纪问责，以严明纪律倒逼担当作为。图为该县纪检监察干部到一线核实相关问题情况。（王润 摄）

今年1至11月，全省纪检监察机关运用“四种形态”批评教育和处理35118人，其中第一、第二、第三、第四种形态分别占比32.4%、55.1%、7.7%、4.7%，充分发挥“四种形态”层层设防作用。

严管和厚爱内在统一，既要以监督加压，又要用信任加力。省纪委监委把澄清正名作为鼓励干部担当作为的重要保障，指导全省纪检监察机关从对象、条件、程序及检举控告内容、影响程度、范围等方面严格把关，采取书面澄清、当面澄清、会议澄清、通报澄清等方式，做实澄清正

名工作，严厉打击诬告陷害行为，旗帜鲜明为担当者担当、为负责者负责。黔西南州纪委监委及时将澄清正名干部材料存入干部廉政档案，并加强与组织部门沟通衔接，依规依纪维护澄清对象在提拔任用、评优评先等方面的正当权益。

开展回访教育是激励干部担当作为的重要举措。全省各级纪检监察机关完善细化工作制度，推动强化对受处分人员的教育管理和关心激励，最大限度教育人挽救人，帮助解开心结、重拾信心，提振干事创业热情。遵义市纪委监委围绕“访前、

访中、访后”三个环节，做好受处分人员思想教育和正面疏导，帮助正视错误、重新出发。毕节市纪委监委结合回访教育情况，逐人制定回访工作综合意见表，如实记录受处分干部错误认识、所在单位意见建议等内容，实事求是作出政治素质、思想状况、工作表现、廉洁自律等方面综合表现评价，为相关职能部门考核评优等提供参考。今年前三季度，全省共对8227名受处分干部开展教育回访，推动受处分人员实现从“有错干部”向“有为干部”转变。

执记者说

六盘水市各级纪检监察机关把严管厚爱要求融入监督执纪执法全链条、全过程，深化标本兼治、系统施治，努力实现政治效果、纪法效果、社会效果有机统一。

抓好严管严治，营造积极健康政治生态。聚焦国企、医疗卫生、工程项目等关键领域和“关键少数”，特别是“一把手”，采取“系统查、查系统”的方式强化案件查办。扎实开展典型案件“一案一整改”，针对案件暴露出的内部管理等方面存在的问题对症下药，推动问题整改、建章立制堵塞漏洞，让党员干部在“严”的氛围下干事创业。

强化日常监督，筑牢拒腐防变思想防线。用好“四种形态”，注重区分不同情形精准施策，做细做实日常监督。坚持把纪律教育贯穿党员干部成长全周期，采取召开警示教育大会、参观警示教育基地、旁听庭审等方式强化警示教育，教育引导党员干部增强纪法意识、正确履职担当。

注重激励保护，鼓励干部担当作为。把澄清正名作为激励干部担当作为的重要抓手，通过书面澄清、当面澄清、通报澄清等方式，为受到诬告陷害的干部澄清正名。分层分类、常态化开展受处分干部回访工作，及时掌握干部思想动态和精神状态，进一步激励“跌倒”干部重拾信心、重新出发。

（作者为六盘水市纪委监委案件监督管理室主任）

做好回访工作 帮助干部从“跌倒”处站起来

彭胜

前不久，安顺市关岭自治县断桥镇某村委副主任郭某因工作失职受到党内警告处分，县纪委监委及时开展思想回访工作，通过耐心沟通、打消顾虑，帮助郭某卸下包袱、轻装上阵。

安顺市各级纪检监察机关通过建立回访机制，明确“谁监督、谁为主”原则，压

紧压实各监督部门对受处分人员回访责任，形成教育、帮扶、管理全方位责任链条，实现回访常态化规范化。回访前，多渠道收集受处分人员情况，综合考虑受处分人员错误性质、当前工作生活情况等，有针对性地列出回访清单及谈话重点。回访中，

采取走访、谈话等方式对受处分人员进行暖心“复诊”，找准思想“病根”，开好“药方”，促进受访人员解开心结、放下包袱，切实转变思想、态度。同时，通过回访教育全面了解相关单位以案释纪、以案促改工作的开展情况，并指导总结经验教训、完善制度机制，推动形成“回访一人、教育一片”效果。

（作者为安顺市纪委监委副书记、监委副主任）

把从严管理要求贯穿正风肃纪反腐全过程

黄纯

黔西南州纪委监委自觉把从严管理监督和鼓励担当作为相统一，贯彻落实到正风肃纪反腐全过程各方面，既抓惩治已病，又抓预防未病，更好引导推动党员干部在遵规守纪前提下勤奋斗工、积极作为。

坚持问题导向压责任。深入开展“研究型监督”，以“一室一主题”“一组一重

点”“一县一专项”为重点提升监督质效，推动党委主体责任、职能部门监督责任、纪委监委责任同向发力。制定实施管“一把手”谈话工作机制，全面梳理干部违纪违法情况，紧扣存在的问题和风险针对性开展廉政谈话，切实拧紧管党治党责任链条。

坚持严的基调治已病。

坚持党性党风党纪一起抓、正

风反腐一体深化，始终保持高压态势，强大攻势，对重点领域、重点岗位、重点对象着重抓、着力查。更好发挥“四种形态”层层设防的作用，既强化日常管理监督，及时发现和纠正苗头性、倾向性问题，又保持零容忍的态度，依规依纪依法严肃处理各类违纪违法或涉嫌犯罪问题，确保底线常在、“后墙”坚固。

（作者为黔西南州纪委监委党风政风监督室主任）

以严管筑牢防线 用问责敲响警钟

熊兴

此前，我县5名相关工作人员利用审批监管的职务便利，与不法商贩勾结，徇私舞弊，收受贿赂，最终被立案调查、锒铛入狱。深究案件根源，与行业主管部门及相关单位长期监管缺位、干部管理

“宽松软”直接相关。事件发生后，县纪委监委在严肃处理5名党员、干部的同时，对涉及的相关部门和乡镇党委政府7名履职不力的领导干部严肃批评并责令书面检查，对6名分管领导及主要负责人给予党

内警告处分。这样的问责并非“苛责”，若日常监管不缺位、干部管理不“宽松”，早一点划清纪律红线、早一步纠正苗头问题，他们就不会越过“底线”。对干部“睁一只眼闭一只眼”，看似“留情”，实则是

放任风险累积，最终既损害群众利益，也毁掉干部前途。唯有以严管筑牢防线，用问责敲响警钟，才能让干部时刻心存敬畏、行有所止，既守护好群众利益，也为干部干事创业划定安全边界，这才是对干部最真切的爱护、最负责的保护。

（作者为遵义市桐梓县纪委监委常委、监委委员、县委第一巡察组组长）

心声

澄清正名让我如释重负

贵阳市花溪区某村党支部委员徐某：得知自己被举报的那段日子，我一度情绪低落。作为村干部，我负责协调修缮村级道路，本想着为群众办实事、办好事，却被举报收了好处费。虽然问心无愧，但因为被误解、被举报，那种无助、委屈的滋味，实在是不好受。

好在，就在我心存顾虑、做事束手束脚的时候，镇纪委及时找到我，告诉我，经过调查核实，此前针对我的检举控告失实，让我心里的一块大石头落了地。为了帮我卸下思想包袱，镇纪委还在村里专门召开了场澄清正名会，在会上通报调查结果，为我消除不良影响。接过澄清正名函的那一刻，我如释重负，也深切感受到了组织对我的信任和关爱。

会后，为帮助我消除担忧、化解压力，镇纪委还对我进行了回访，给予关怀激励，让我备受鼓舞。现在，我负责村里的社会治安综合治理、治房等工作，走村入户更有底气，和群众沟通更有信心，做起事干起活来也更能放开手脚。今后，我将时刻保持自省自警，认真查找自身不足，改进工作方式，以更加饱满的热情积极投身到工作中，争取得到更多群众认可，不负组织的关心和厚爱。

暖心回访让我重燃工作热情

六盘水市钟山区受处分干部卫某：刚收到那份盖着印章的处分文件时，我的心像被一根根针狠狠刺中，抬不起头。作为一名基层党员领导干部，我竟因一时侥幸，酒后驾驶机动车触碰了法律红线和纪律底线，受到党纪处分。

那段时间，我既愧疚又恐慌，上班时总觉得自己目光里藏着议论与失望，面对工作，也没了往日的底气和干劲，对前途满是迷茫与担忧。

就在我陷入这种低谷的时候，钟山区纪委监委的同志来到单位对我开展回访教育。在回访过程中，他们以一种平等、真诚的态度与我交流，详细地询问我在工作和生活中遇到的困难，认真倾听我对所犯错误的认识和反思，还耐心地为我讲解党纪法规，给予了我极大的关心和鼓励。

让我印象最深刻的，是他们临走时说的那番话。一位同志拍着我的肩膀说：“我们了解到你的工作能力一直不错，你还年轻，相信你能从这次错误中吸取教训。只要你踏实肯干、作风过硬，组织依然会给你施展才华的平台。”

通过这次回访教育，我明白，处分不是人生的“终点”，而是改正错误、重塑自我的“起点”。今后，我必将以此处分为永久的教训，时刻绷紧纪律这根弦，以更加饱满的精神状态投入到工作中。

短评

严管不是束缚手脚 厚爱绝非放任自流

黔清风

习近平总书记指出，要引导各级干部在遵规守纪前提下敢于担当、善于作为，用扎实奋斗创造经得起实践和历史检验的工作业绩。党的纪律和干事创业是内在统一的，党的纪律是党的生命线，也是党员干部干事创业的保护线。

监督的出发点是爱护，是对干部负责。一年来，全省各级纪检监察机关坚持把从严管理监督和鼓励担当作为有机统一起来，在准确运用“四种形态”上巩固深化，做实严监督执纪、精准问责、澄清正名、回访教育等系列举措，以精准监督执纪执法明方向、立规矩、正风气、强免疫。

随着全省各地实践的深入，越来越多的党组织和党员干部深刻认识到严管不是束缚手脚，厚爱也绝非放任自流。通过监督加压和信任加力，捆住的是一些人乱作为的手脚，从而更好放开广大党员干部担当作为、干事创业的手脚。广大党员干部也从身边的一个个具体事例中，感受到严管中蕴藏着的厚爱，感受到监督约束和信任关心的辩证统一，自觉在遵规守纪前提下更加积极担当作为、干事创业。